

Revista de Gandía

PERIÓDICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZÓN DE JESÚS
ORGANO OFICIAL DE LOS SINDICATOS AGRÍCOLAS DE LA REGIÓN

Año XIX

Precios de suscripción:
En Gandía, un año. . . 2 ptas.
Fuera de Gandía » . . . 2'50 »

Gandía 16 de Marzo de 1918

Dirección y Administración:
Calle Salelles, número 8.
GANDÍA

Núm. 928

COMO CEDRO DEL MONTE LIBANO

Quisiera hoy tener, siquiera por estos momentos la fantasía y la inspiración de los grandes poetas y la amenidad y gallardía de su expresión para desenvolver dignamente las alabanzas del gloriosísimo San José contenidas en esta frase divina: «Se multiplicará como cedro del Líbano».

San José nació como lirio puro, y hermoso como un ángel, no en los jardines de Jerusalén ni en el huerto cerrado de Salomón, sino en los valles solitarios de Nazaret. Allí pasó su juventud y lo restante de su vida: allí creció no como ciprés esbelto del monte Sión, no como plátano frondoso, ni como el crisantemo y el bálsamo que recrean con fragantes aromas, sino como solitaria palmera del desierto, desconocida de los hombres y atendida sólo de la providencia amorosa de su Criador.

Pero la palmera al fin muere y es olvidada; tendrá igual suerte el gloriosísimo San José; también pagó San José su tributo a la muerte; pero su gloria no muere: dejará de ser palmera para convertirse en frondoso cedro del monte Líbano de la gloria y de la Iglesia.

¿Qué es el cedro? El cedro del Líbano es el símbolo de la grandeza y de la inmortalidad. De la grandeza por su elevación, extensión de su ramaje, incorruptibilidad de su madera y suavidad de su aroma. De la inmortalidad, porque ni las estaciones más crudas, ni las tempestades más furiosas le debilitan. Ve pasar los siglos, caer unas naciones y levantarse otras, desvanecerse los tronos y su gloria; y él va contando miles de años impertérrito y triunfante.

¿Qué es San José? Un cedro excelso y majestuoso, elevado en el monte de la Iglesia sobre todos los otros santos, extiende las ramas de su amor sobre los católicos de todo el mundo, los recrea con el aroma de su santidad, los defiende con la sombra de su protección, alimenta sus almas con la dulzura de su devoción, los alienta el valor de sus virtudes, los instruye con su ejemplo, los favorece con su patrocinio. Y los católicos, como aves predilectas vuelan a este excelso Cedro, a descansar en sus ramas y hacer en ellas el nido de sus esperanzas.

Y remontando el vuelo le vemos en el monte del cielo al lado de la Virgen y de Jesús, reflejando los resplandores de este Sol Divino lleno de majestad y dulzura, decoro y bondad, con las manos llenas de tesoros para repartirlos a los que invocan su nombre.

Largos siglos viven los cedros; mas nuestro San José, vivirá, no siglos, sino eternidades. Vivirá en el cielo y vivirá en la mente y en el corazón de los católicos; su recuerdo no se borrará de la memoria de los que peregrinamos por los desiertos de la vida y pasará de siglo en siglo y de generación en generación con una memoria gloriosísima.

Gloriosísima porque siempre irá unida a la memoria de María su inmaculada Esposa y de Jesús su hijo adoptivo y participará de su esplendor sublime e indeleble. Resonarán perpetuamente sus alabanzas en la Iglesia militante y resonarán también en la triunfante: y unidos los fieles de la tierra y los bienaventurados del cielo, la celebrarán con alegría indecible y eterna.

Gloriosa memoria y felicísima a la vez con todas las felicidades que puede gozar un justo y un Santo de su altura.

Feliz por su descendencia, que es poderosísima. ¿Cuál se puede comparar a su Jesús, Dios, Rey y Señor de cielos y tierra? ¿Y quién se comparará con los Santos, devotos suyos, poderosos en obras y palabras? Esta felicidad que goza junto con la Virgen es tan grande y distinguida, que no tiene semejante en la tierra ni en el cielo.

Feliz es San José por sus riquezas. No tuvo José las riquezas que, como a descendiente de cien reyes le pertenecían, ni las quiso ni las amó nunca. Amó las riquezas que más amaron los santos, las riquezas de virtud, méritos y gloria del cielo; y en estas, si, fué riquísimo y feliz, más que todos los monarcas.

Feliz por la luz divina con que le alumbró Dios. Esta luz con que los Santos ven a Dios, es causa de una felicidad inefable: y la de nuestro José era tanta, aun esta vida, que le parecía a veces hallarse en los resplandores del cielo.

Feliz porque nada podrá menoscabar su felicidad: no oírá jamás cosa desagradable, ni de los demonios, ni de los desventurados impíos, herejes y gentiles, cuyas voces no llegan a su excelso trono.

Feliz no menos por el gozo inefable que siente su bondadoso corazón en poder repartir a manos llenas consuelos y riquezas a sus devotos, sin temor de que jamás se le agoten.

Felices también nosotros, lectores míos, que tan poderoso protector tenemos. ¡Cuántos con su falta de fe y piedad se privan de la protección del Santo y han de beber hasta las heces las hieles de una vida amarguísima sin consuelo humano ni divino. Siguiéran nuestro camino y verían como nosotros, cuánta verdad es que *quien a buen árbol se arrima buena sombra le cobija*.

EL PALACIO DUCAL DE GANDÍA

TERCERA SERIE

NOTA.—En el número 927 debe leerse: *La ventana con ajimeces (sin no) es de la edad media, si no es un arco del renacimiento. El arco inmediato claro oscuro como los quince Misterios... Zapatas.*

IX

Entresuelos antiguos y sus bajos

En la actual crujía del *Salón de Coronas*, antes de la reciente restauración, se distinguían tres cuerpos de diferente altura aun exterior: el *Salón*, el *Cuarto del Santo* y la *Sala de la Cinta*. En los bajos también los separaba una pared maestra, menos entre el *Salón de Coronas* y *Cuarto del Santo*, donde había un arco apuntado a través del entresuelo. Otros varios arcos idénticos se notan debajo del *Salón de Coronas*, parecidos a los del *Santo Hospital*, pero con piso encima, no tejado. Junto a la *Sala de la Cinta* el arco estaba apuntado por una larga pilastra perpendicular al arco muy deformado, por proceder, al parecer, de construcciones anteriores a dichos arcos. La irregularidad del *Salón* y el paralelismo de las divisiones inferiores revelan como lamentado a construcciones primitivas de menor longitud que el *Salón de Coronas*.

Otros arcos parecidos sostienen el techo en las *Escuelas nocturnas*; y de la *Sala* hoy llamada del *portland* desaparecieron otros dos que sostenían el cuarto compartimiento del *Salón Dorado*, inmediato al *Mirador*. Este estaba levantado sobre la torre exterior al muro que corría casi paralelo a la bajada de la *Cisterna* hasta el límite sur de ésta. A otro muro más primitivo coronado de almenas se adosó la *escalera de la Cisterna*. Un tercer antemural más moderno corría del borde de la torre hacia al sur, casi paralelo a ella. Entre este antemural y el muro central subía la rampa del huerto, que perforando el extremo norte de los otros dos muros junto a la torre, penetraba en el jardín de la *Cisterna*. El muro y antemural sirvieron sucesivamente de defensa del Palacio contra el río, que se iba retirando para ir formando y agrandando el *Vivero*, que tiene tres épocas al parecer: el extremo norte de nivel inferior e incompleto actualmento; el rectángulo del sur junto a la torre y el triángulo del surtidor que pudo ser añadido por el Duque Carlos. El rectángulo superior del norte, inmediato a la palmera, se hizo probablemente ignorando el mosaico inferior sepultado bajo el limo del río con su *escalera*.

Pero vengamos a los entresuelos de la crujía del *Salón de Coronas*, ya que ahora comprendemos mejor sus peripecias.

Los techos bajo el entresuelo, son de bovedilla

OBRA DE INTERESES CATÓLICOS

La Junta Directiva de esta benemérita Institución pone en conocimiento de todas las señoras pertenecientes a la Obra y de todas las señoras de Gandía que contando con la valiosa cooperación de eminentes oradores, ha organizado un ciclo de Conferencias que tendrán lugar los jueves, a las seis en punto de la tarde, en la Casa Social, sita en la calle de Castelar, 13.

La del próximo jueves día 21, versará sobre

“FORMACION DE LA MUJER”

y está a cargo del Rdo. Dr. D. Bernardo Gil García, Pbro.

Se suplica muy encarecidamente la asistencia y la puntualidad.

del renacimiento, mientras los de encima que sostiene el *Salón de Coronas* son de madera y de lo más primitivo del Palacio. Los pavimentos del entresuelo son variados y obedeciendo a las divisiones inferiores, no superiores, pero todos de ladrillos sin lustre, más o menos antiguos. Solo bajo la *Sala de la Cinta* hay esmaltes en sembradillo, traídos de diversas partes antiguas de la casa. Algunas piezas antiguas del entresuelo tienen colorado muy antiguo trabajado por manos más hábiles que las modernas. Allí se adivinan, como dijimos en otro lugar, artistas mazarabes o granadinos, dichos entonces, y deberán remontarse al menos a la *Abuela del Santo Duque*, que tuvo allí sus habitaciones preferidas como consta. Las dependencias bajo la *Santa Capilla* y de nivel algo superior al entresuelo, son anteriores a los *Borjas*. Allí aparecía un marco gótico de puerta, de que ya hablamos, y una gótica reja saliente, en la penúltima ventana que domina la *Portería*, muy parecida a la del *Cuarto de la Labor*, también quitada en nuestros días.

En las dependencias de debajo el entresuelo se nombran en inventarios del tiempo de los *Duques* varias *cocinillas*, el *cuarto del baño*, que tomaría el agua de la acequia inmediata; la *lavandería*, que parece era la última hacia el norte; el *cuarto de las confituras* junto a una de las *cocinillas*, dos *alcobas oscuras* que eran la actual *capilla* de la *Congregación de la Inmaculada*, y otra enfrente, que daban al ángulo de la *escalera principal*. El arco del *cuerno de la abundancia* pudo indicar la *capilla* de la *Abuela del Santo Duque*, de que podría ser indicio el *ojo de buey* del arco de la *bomba*. El arco del escudo de *Centellas* con frutas y un sol naciente es posterior y empotra lo sobre parte de las molduras del capitel del arco del *cuerno de la abundancia*. No aparece por los inventarios rastro del objeto de estas piezas tan decoradas en diversas épocas, muy posteriores a la construcción de aquella crujía, cuyos bajos y entresuelos eran un laberinto de piecicillas venerables, pero hoy indescifrables. En este entresuelo hacia el río se instalaron con los hijos del *Santo Duque* los *HH. Filósofos del naciente Colegio de Gandía*, por no haber allí, apesar de ser poquísimo, viviendo encima el *Santo Duque*, ya estudiante de *Teología*, según se lee en *Monumenta Histórica*, S. J.

JUAN SADERRA, S. J.

Al glorioso S. Joseph

Encomio en cuartetos

«Joseph, vais creciendo tanto
Al son que este nombre suena,
Que de la más fértil vena
Agotáis el curso y canto.

«¿Qué passo avrá que os alcance,
Aunque más corra tras Vos,
Pues corriendo Vos tras Dios
Avéis hecho tal alcance?

«Ponéis miedo y respeto
Considerando tal caso;
Que Dios al segundo passo
Vino a ser nuestro sugeto.

«Y por deciros verdad,
Hablo de Vos con gran tiento,
Pues un no sé que aquí siento
Mas que allá en la Trinidad.

«Que allí no ay puja ni baja,

Y el Hijo al Padre es igual:

Vos aquí Padre legal,

A Dios Hijo hacéis ventaja.

«Y así si cupiera en Dios

De personas mayor cuento

Según os creció el talento

Fuérades Ser quarta Vos.

«No pudo ser tan gran cosa;

Mas por dexaros pagado,

El Hijo en Hijo os ha dado

Y con su Madre os desposa.

«Y en tan nueva Trinidad,

Qual esta que al suelo pasa,

Sois Vos el Patrón de casa,

Y el de mayor dignidad.

«Mas porque mejor os quadre

El valor que en Vos encierra;

Si: El gobierna Cielo y Tierra,

Vos al Hijo y a la Madre.

«Quien os viera allí mandar

En aquel terreno cielo,

Y a Dios sentarse en el suelo,

Donde le mandáis sentar!

«Eche quien quiera el nibel;

¿Qual es más en Vos y Dios,

Que El no se mude sin Vos,

O las estrellas sin El?

«Que Dios como Omnipotente

A los Angeles sustenga,

O que vuestro brazo venga,

A que al mismo Dios sustente.

«O pues quien la Esposa viera

Tan vella que al cielo espanta

Y de esta Trinidad Santa

Propia Persona Tercera.

«¡Con que respeto os miraba,

Y como os obedecía,

Y como cuando os servía

Todo el cielo os adoraba!

«Que hermosa junta hizo Dios

A tiempo tan oportuno,

Que Hombre y Dios son para uno

Y para Uno ella y Vos!

«Pues en tan sagrada unión

De esposa tan singular,

Fácil os es esperar

Fruto de tal bendición.

«Todos crecéis a porfía;

Sube hasta ser Dios el hombre,

Ella de Madre halla el nombre

Vos de Padre que a Dios cría.

«Sois más bien librado Vos

Por ser siervo y por ser padre;

Que si servís Niño y Madre,

Os sirven Virgen y Dios.

«Y de aquí tengo por cierto,

Que procede (o no lo entiendo)

Que os hable el Angel durmiendo,

Y no os ossa hablar despierto.

«Porque cuando estáis en vela,

Ve en Vos un nuevo Cielo

Donde no ossa entrar sin velo,

Si Dios no se lo revela.

«Y así alla do agora estáis

Pues lo que sois no perdisteis,

El mando que acá tuvisteis

Le tenéis y ejercitais.

«Que si otros entran rogando

Por nos, a la Real Clemencia,

Vos en tan Divina Audiencia

Como Padre entráis mandando»

PADRE SIGÜENZA

(Con su propia ortografía)

¡DULCE PATRIA!

Cuán dulce es el amor de la Patria, nadie lo ignora; pero el que está lejos de ella siente este amor con una dulzura y una vehemencia, que apenas la entiende el que nunca salió de los términos de su patria chica, así sea el lugar de un retirado y tranquilo valle o la moderna y agitada capital.

De este dulce amor de la Patria es una muestra por demás expresiva y simpática *Tierra Levantina*, órgano de la Colonia Regional Valenciana en la República Argentina, que se publica en Buenos Aires.

El último número lo dedica al insigne literato D. Venancio Serrano Clavero: refiere el homenaje que se le tributó y publica varias composiciones leídas en él. Todas respiran patriotismo y sal española por los cuatro costados. Reproducimos la primera poesía, seguros de que nuestros lectores la leerán con gusto. Y nuestros compatriotas de *Tierra Levantina*, si leen nuestra REVISTA, podrán ver cuánto nos gozamos de que en aquellas remotas playas, todavía haya quien emplea la lengua de Cervantes y Calderón en cantar las glorias de España.

«¡ESPAÑA!»

«¡España! Miente el villano
Que regatee tu gloria.

En tu nombre soberano
Grabó asombrada la Historia
Los temblores de su mano.

»Miente el númen agorero
Que dude de tu valor,
Pues guardas el temple fiero
Del hidalgo mosquetero
Y del bravo conquistador.

»Pronta siempre a las contiendas
Alzas hoy tus nobles tiendas
Igual que ayer en la Galia,
Conquistando extrañas riendas
Para trenzar tu sandalia.

»Patria grande entre las grandes,
En las plazuelas de Flandes
Signaste tu terca fe,
Y la cumbre de los Andes
Guarda huellas de tu pié.

»No ha desmayado tu brillo;
No decayó tu albedrío,
Porque, lo mismo que el sol,
Es eterno el poderío
Del espíritu español.

»Cuando gallardas y solas
Por el mar en son de reto,
Van las naves españolas,
A su paso, con respeto,
Se abren las inquietas olas.

»Y en el fúlgido cristal
Se copia del sol el brillo,
La bandera nacional:
¡Lienzo rojo y amarillo
Que es del triunfo señal!

»¡España! La que en la tierra
Cruza, docta y heroína,
Con un símbolo que encierra
Su guantelete de guerra
Y su copa minervina.

»¡España! La que Lepanto
Y Cádiz y Trafalgar
Supo luchar tanto y tanto
Que aun de sus glorias el canto
Repite, rugiendo, el mar.

»¡España! ¡La del león!
¡La de los sagrados fueros!
La que en cualquier ocasión
Tiene majas y chisperos
Y Agustinas de Aragón!»

Cronica de la Semana

Algunos periódicos de Madrid, de matiz revolucionario, por supuesto, han calificado de *bromazo* del Sr. García Prieto la última crisis total por él planteada. ¡Vaya una *bromita*, que tan cara pudo costarnos, y que si no es por el gran acierto que han tenido en resolverla Su Majestad el Rey y el mismo presidente del Consejo en la forma por todos conocida, a estas horas sabe Dios lo que hubiera ocurrido!

No ha habido *hule*, es cierto; continúan los mismos perros con los mismos collares, dicho sea con la mejor intención y sin ánimo de ofender a los honorables señores que integran el Gabinete y hasta a los demás honorables que desempeñan los altos cargos, pero negar que la mencionada crisis, y más aún su acertada solución, ha sido de una trascendentalísima importancia, es el colmo de la hipocresía.

Está visto que a ciertas mentalidades, ni aun en broma puede halagarse su vanidad.

Estamos también en el secreto de las maquinaciones del señor conde de Romanones. Don

Alvaro, desde que dió el *tumbo* de enseñar su oreja aliadófila, se ve perdido y se agarra a todo lo que le viene a mano, aunque sea un clavo ardiendo.

Quedamos, pues, en que las personas decentes amantes de la paz interior y exterior han quedado satisfechísimas y contentas por la significación que ha tenido la solución dada a la última crisis. Item más; celebraremos mucho que nuestro pundonoroso y sufrido Ejército continúe con el palo levantado dispuesto a descargarlo y romperlo sobre las costillas de los malos gobernantes y de los perturbadores del orden.

Quizás no tarde mucho en presentarse ocasión propicia para hacer uso del *palo*, pues dicen que el Congreso se convertirá en un campo de Agramante, el día que se discutan los medios económicos para hacer efectivas las reformas publicadas en la *Gaceta*. Lo de siempre, política rastrera y de encrucijada; a ello nos tiene ya acostumbrados el flamante régimen que padecemos.

El asunto de la amnistía es otro de los que van a dar mucho *juego*, pues dicen que hay muchos diputados y senadores (debían ser todos) que no están dispuestos a que se abran las puertas del presidio a los promovedores del movimiento revolucionario de Agosto. Sería verdaderamente triste que se sacara del cubil a la fiera; ténganlo esto muy presente los militares.

Dada la heterogeneidad de los elementos que han de integrar el futuro Parlamento, creen muchos que la vida del Gobierno se hará imposible, toda vez que no tiene mayoría para *aplazar* a las oposiciones en un momento de peligro.

Para el caso *probable* de la caída de García Prieto, ya se está laborando para designarle *sucesor*. A este respecto se hacen muchas *cábalas* y combinaciones, siempre, por supuesto, a gusto del *consumidor*.

Los mauristas dicen que vendrá don Antonio a *salvar al país*, y ya se están haciendo los preliminares trabajos para atraer a su bando al señor La Cierva, ya que éste es el personaje de más *atracción*. Acaso se intente *hacerse* con los datistas, aunque esto considerárase harto difícil, porque D. Eduardo no quiere abandonar la *cabecera del banco azul* así le emplumen. Háblase de otras combinaciones más disparatadas que nadie toma en serio, por ejemplo la de un gobierno de amplia concentración monárquica, un verdadero *pisto manchego*.

Veremos lo que para castigo de los *neútos* nos tiene deparada la divina Providencia.

Convengamos en que la cuestión presentaba un cariz malísimo de verdad. El *torpedo* que en un momento de su proverbial mal humor había disparado el Sr. Sánchez de Toca contra el elemento militar había producido un efecto desastrosísimo; la nota enérgica y un tanto agresiva con que el Sr. La Cierva respondió al ataque agravó el conflicto; en el horizonte político flotaban negrísimo nubarrones cargados de electricidad, hasta tal punto que llegó a temerse que ardiera Troya. Las maliciosas *observaciones* del maquiavélico conde de Romanones colmaron la medida de la paciencia, y, como mal menor, fué preciso plantear la crisis y resolverla a base de la continuación del Sr. La Cierva en el ministerio de la Guerra, dando con ello cumplida satisfacción a los militares, que por cierto *empujaban* de veras, o por lo menos tenían el palo levantado. Por eso se ha dicho con sobrado fundamento que holgaban las consultas, pues la solución que a ella había de darse estaba ya *in mente*.

A los liberales, republicanos, socialistas y a la canalla revolucionaria les ha sabido a rejalgos puro la decisión de la Corona y da asco leer los artículos que contra el Ejército publican los periódicos de la cáscara amarga. A los escribidores de esos artículos y a los que los pagan les tiene sin cuidado que se pase por ojo la Constitución; lo que importa es hinchar el perro, procurando por cuantos criminales medios estén a su alcance, restar simpatías al Ejército. Los que odian a la Guardia civil son los bandoleros, los ladrones, los asesinos.

La opinión pública, pues, dígame lo que se quiera en contrario, está al lado de los militares, que son los mantenedores del orden y los que han de defendernos de los crímenes que contra la propiedad especialmente intentan cometer los revolucionarios. Es mentira también que la nación esté indignada porque las reformas militares se implanten por decreto. ¿Se indignó nadie cuando se establecieron por decreto las Mancomunidades y los depósitos francos? Si no se tratara de Ejército, que como antes digo es salvaguardia del orden, nadie hubiera abierto el pico. Aquí nos conocemos todos, para desgracia de los granujas que infestan la nación española.

A nadie han convencido tampoco las biliosas jeremiadas del Sr. Sánchez de Toca. Todos saben que ese señor, de genio adusto y avinagrado, ha levantado la bandera de la *dinidaz* parlamentaria por ver si *pican* y consigne que se revuelva el río para pescar a bragas enjutas la poltrona presidencial, que por otro procedimiento más *honrado*, están verdes. A nuestro hombre le ha dado un ataque de delirio de grandezas, desde que S. M., en aquella célebre crisis de *angustia*, por no saber a qué carta quedarse, le encargó la formación del Gobierno.

Cronica internacional

El hundimiento del Imperio moscovita y su desaparición como factor activo de la política internacional, señala el comienzo de una nueva edad; sus efectos se hacen sentir ya en una vasta extensión del planeta, y sus últimas consecuencias se prolongarán a un remoto futuro. Señalemos de momento las repercusiones inmediatas de este acontecimiento excepcional en la geografía política de Europa y en el equilibrio de las Potencias europeas en el Asia, recordando de paso aquellas profundas palabras de Blonschli: «La guerra es una fuerza generadora de nuevos derechos y de nuevos intereses. La vida pública de los Estados se transforma en medio de la tempestad de las batallas; la historia avanza al son de la tormenta.»

El presidente de los Estados Unidos en un discurso reciente que pronunció en Buffalo, decía que Bélgica y Alsacia Lorena, no eran a su juicio el corazón de la materia. «Mirad al mapa de Europa; Austria-Hungría está solidarizada con Alemania; ambas tienen dominio absoluto en los Balkanes, Turquía y Asia Menor; desde Hamburgo a Bagdad, desde el Mar del Norte al golfo Pérsico, se extiende en el corazón del mundo una masa compacta de poderío alemán; si aquellos pueblos resisten unidos, todos los sueños de Alemania se habrán realizado. ¡Jamás se ha trazado más vasto plan de dominación sobre bases tan exactas, precisas y científicas! Un ilustre escritor inglés, aludiendo a este estado de cosas a que se refería con tanto énfasis el presidente Wilson, hacía notar recientemente que aún juzgando transitorios los éxitos de las armas germánicas, la magnitud de los mismos abruma llegándose a la conclusión de que hoy la Entente se agita en vano, no para prevenir una mera aspiración de sus adversarios, sino para destruir un hecho consumado, que tiene caracteres de permanencia y que está en vías de franca consolidación. Debe desecharse, añade, la victoria por medio de la exhaustación de los Centrales; ello sería en todo caso una posibilidad remotísima. La Europa Central muestra una combinación de naciones impresionadas por la idea de la victoria ya obtenida; para recoger todos los frutos de la misma les basta con resistir hasta que los aliados exhaustos estén dispuestos a un compromiso. A causa del derroche y desgaste de la guerra, la exhaustación afecta a todo el mundo, y en Inglaterra mismo una gran parte del público busca el fin del conflicto por otro medio que el de una victoria cada día más incierta.»

Con el hundimiento de Rusia ha surgido una nueva Europa cuyo factor dominante es la vasta unidad militar, cultural, económica y política que forman, bajo la dirección de Alemania, todos los pueblos de la Europa Central. A su lado en el Este no existe más que el caos del mundo eslavo, y en el Occidente la combinación de la Entente, (Inglaterra, Francia e Italia), que se siente más avasallada cada día ante el incremento inmenso del poder de sus adversarios. El estado de cosas en Rusia ofrece a Alemania una plétora de esperanza; como están hoy las cosas representa más para ella el caos del mundo eslavo que antes sus intereses en el Africa y en las colonias del Pacífico. Su influencia se extiende sobre una extensión que abarca más de la mitad del territorio de Europa y de su población, con una posibilidad de extensión indefinida en el Oriente y con la probable incorporación de la casi totalidad de los neutrales de Europa que no podrán resistir la atracción de una fuerza que domina en el Mar Báltico, que es temible en el Mar del Norte, que tiene en el Adriático una situación preponderante y que domina los Dardanelos y el Mar Negro, y dentro cuyo radio de acción está comprendida toda Europa, desde el frente occidental al Norte del golfo de Riga, incluyendo Bélgica, Alemania, Austria-Hungría, Estonia, Livonia, Curlandia, Ucrania, Polonia, Rumanía, Bulgaria, Montenegro, Servia, parte de Grecia y Turquía. Frente a este bloque formidable de fuerzas, la aspiración de los aliados había sido, hace un año, destruir todas las realidades políticas creadas por la evolución histórica, reduciéndolas a sus elementos compo-

nentes y restaurando la anarquía étnica de pasadas edades; hoy sus pretensiones son más modestas; se cifra simplemente en soportar los golpes.

* * *

El acontecimiento que ahora domina toda la política del Asia es también el hundimiento de Rusia, que ha originado la general confusión en que vive actualmente todo aquel Continente exceptuando el Afghanistan, Indo-China, y Japón. China está dividida por disensiones interiores que tienen su origen en una rivalidad crónica entre las provincias del Sur y las del Norte, siendo por sí sola impotente la influencia japonesa para restaurar una relativa estabilidad; la caída del zarismo sumergió desde el primer momento a Siberia y al Asia Central en un caos del cual surgen nuevos Estados en forma rudimentaria. La resurrección de las comunidades musulmanas independientes del Asia Central puede significar la gradual evolución de un sólido bloque de Estados islámicos que se extienden desde el Bósforo a la provincia china de Kansú, alterando amplia y profundamente el equilibrio en el interior de Asia.

En vista de estas posibilidades y de la incertidumbre extrema del porvenir, todos los intereses europeos, particularmente el Imperio británico de la India, están seriamente amenazados; siendo el giro de los acontecimientos en aquella parte del mundo, un objeto de grave ansiedad. Ya en 24 de Enero de este año se decía en el Parlamento japonés, que según las últimas informaciones «desgraciadamente parece que la anarquía gana el Asia oriental, y es de temer que no amenace la paz del Extremo Oriente que es la base de la política nacional del Japón». Ya en aquellos momentos se hablaba de una expedición japonesa a Wladivostok, habiendo pasado dos meses sin que se haya verificado todavía, no obstante la gravedad de la situación. Ello se explica, a caso, la vacilación y temores de Inglaterra y Estados Unidos a confiar al Japón una empresa que aumentaría singularmente su prestigio a los ojos de todos los pueblos asiáticos, causando en ellos una impresión semejante a la que hace años causaron sus victorias sobre Rusia.

Por otra parte, la actitud del Japón inspira a la Entente serios temores. Contribuye a ello el que una de las más importantes cuestiones que preocupan hoy a la opinión japonesa sea la de la política a seguir después de la guerra; no faltando quienes pretenden una alianza con Alemania, partiendo de que la actual alianza con Inglaterra ha hecho su camino. Unánimemente se admite la necesidad de reforzar el ejército y la marina «para impedir cualquier movimiento ofensivo de Austria y Alemania» (?), si bien, en honor a la verdad, debe reconocerse que estos preparativos causan una alarma mayor en Norte América e Inglaterra.

Sobre todo, la opinión anglo-sajona puede difícilmente conciliarse con ciertas exigencias del Imperio japonés «Es absolutamente esencial que el pueblo del Japón tenga abiertos los caminos para emigrar al Oriente, a las islas del Pacífico, Africa, América y Australia. El mundo, dicen los japoneses, fué creado para todos los pueblos del Universo, y no para una sola raza, y ninguna parte de él puede ser limitada a una sola raza blanca o amarilla». Esto leímos en un artículo publicado en defensa de la Entente en una revista japonesa. Sería curioso saber lo que opinarían sobre el mismo los ingleses y americanos que cierran a la población japonesa aquellos caminos de emigración.

* * *

Las simultáneas expediciones de Suecia y de Alemania a las islas Aland, han dado nueva actualidad a una vieja cuestión europea. Se trata de un archipiélago situado a la entrada del golfo de Botnia a las veinticinco millas de las costas suecas y a las quince millas de Finlandia. El grupo que consiste de unas trescientas islas de las cuales unas ochenta están pobladas por unas veinticinco mil almas, ha formado parte hasta ahora de la provincia finlandesa de Abo-Bjorneborg, habiendo pertenecido a Suecia hasta 1809 en que fué cedido juntamente con Finlandia a Rusia. Toda la importancia de estas islas estriba en su situación, que les da una importancia estratégica considerable, puesto que dominan la entrada del puerto de Stokolmo y la del golfo de Botnia. Esto explica que Suecia no se haya desinteresado nunca de ellas si bien al cederlas fué incapaz de asegurar su neutralización. En 1854, con ocasión de la guerra de Crimea, una expedición anglo-francesa destruyó todas las fortalezas construidas en aquellas islas, y en el Convenio de 1856 se estableció que no se elevarían nuevas fortificaciones y que no se erigirían en el archipiélago establecimiento militar o naval de clase alguna.

Varias veces intentó Rusia anular esta limitación que juzgaba depresiva de su dignidad de gran Potencia.

Alemania y las causas de la guerra

En la «Gaceta de Francfort» leemos: Aparte un pequeño grupo de irreductibles e ideólogos personajes que quieren hacerse interesantes, se sabe en Alemania que las causas de la guerra no deben ser atribuidas al alemán, ni a lo que en ciertas esferas se tiene la costumbre de llamar militarismo alemán. Cuando los políticos ingleses hablan de la destrucción de la potencia militar prusiana y alemana, no quieren hablar del militarismo, sino solamente de la situación militar de Alemania.

Alemania no es un tirano entre los pueblos, los alemanes no son, a pesar de todos los esfuerzos de los gobiernos de la Entente, bárbaros o hunos. Nosotros consideramos como una gran dicha el no haber desconocido en tiempos de paz la importancia de los armamentos, y por esta razón no tenemos la intención de renunciar a lo que nos ha permitido defendernos. Nosotros queremos después de la guerra llevar la cabeza alta y esto tanto más cuanto que no existe ningún motivo para que la bajemos humillados. Se debe pues permitirnos conservar sobre la cabeza nuestro casco, no en un espíritu guerrero o con un fin de hegemonía, sino para defender nuestra vida y proteger nuestro derecho.

Un héroe manco

De las «Últimas Noticias de Munich» tomamos las siguientes líneas: Al periódico «Zoppoter Zeitung» le escribe un maestro lo siguiente: Cuando hace pocos días iba en el tren hacia E. entró en el coche un soldado de barba canosa, de los distinguidos, y se sentó enfrente de mí. Su pecho ostentaba gran cantidad de cruces. Observo que le falta un brazo, el derecho, del que sólo conserva un corto muñón. A mi pregunta de en qué batalla había perdido el brazo, me respondió que había ido a la guerra sin el brazo derecho. Me dijo que había tenido necesidad de muchos ruegos para que le permitiesen alistarse entre los combatientes, toda vez que además de manco, tenía ya los 53 años cumplidos. Es el único soldado manco del ejército austriaco y alemán. Con su perro «Rino von Oppthal» ha salvado hasta ahora en esta guerra a 51 heridos y 13 sepultados la vida. También como tirador peleó desde las trincheras, y con el fusil puso término a la existencia de más de un ruso en los Cárpatos. Una vez se dirigía con su perro hacia la trinchera enemiga, siendo muy vivo el fuego. Mientras mataba de un tiro al primer ruso que se encontró, su perro ahogó a un segundo. Un balazo le destruyó un dedo del pie, de lo que no dió conocimiento, siguiendo prestando servicio. Por su valentía le fué concedida la Cruz de Hierro de segunda clase y dosdecoraciones más. Además ha sido presentado varias veces al Emperador. Se le ha concedido autorización para usar después de la guerra el uniforme y la espada de honor. Se trata del Inspector jubilado S. de Zawada, distrito de Pless; dos hijos de él están en la guerra, mientras que su hija presta servicios de enfermera en la Cruz Roja.

Cómo se exportan capitales españoles a Inglaterra

Copiamos de «Vida Económica» el siguiente artículo:

«Conocidas son las disposiciones vigentes, debidas al Sr. Alba, para impedir la exportación de capitales españoles. Con estas disposiciones, aquel ministro hizo un servicio de valía a la nación, conjurando un grave peligro. Sabido es también el rigor con que estas disposiciones se han venido aplicando, cortándose rápidamente todo intento de contravenir a ellas o sortearlas.

Pero ahora las cosas han variado en favor de Inglaterra. Bancos ingleses funcionados en España han puesto en práctica un procedimiento con el que burlan la legislación protectora del capital español.

Esos Bancos compran libras por cuenta de sus clientes y las admiten en depósito al cuatro y medio por ciento anual durante tres meses, al cabo de los cuales se comprometen a tomarlas a la misma cotización a que fueron compradas, por si hubieran bajado, mas un premio de treinta céntimos de peseta por libra. Si el cliente, en vez de vender las libras prefiere renovar el depósito, obtiene igualmente los treinta céntimos de premio. Y así indefinidamente.

De este modo, esos Bancos van levantando en España un verdadero empréstito siempre abierto, y la prohibición de exportar capital español resulta completamente burlada.

A primera vista podría alegarse en favor de

este mal la atenuante—jamás la disculpa—de lo caro que este empréstito sale al que lo toma, pues si al cuatro y medio por ciento anual de interés por el depósito se añade el uno y medio por ciento trimestral que representan los treinta céntimos por libra al cambio actual al rededor de 20, resulta para el Banco un interés aparente de diez y medio por ciento al año. Pero como esta sangría al capital español contribuye a elevar el precio de la libra o a impedir en mayor o menor grado su depreciación, lo que la economía general inglesa gana por este concepto, actúa de contrapeso en el otro platillo de la balanza.

Es decir, que Inglaterra atrae capital español y con éste hace bajar el valor de la moneda española respecto de la inglesa. Son dos pájaros de un solo tiro.

Dice el refrán que «quien hizo la ley hizo la trampa». En este caso el refrán falla. España ha hecho la ley y la trampa ha corrido por cuenta ajena.

Ahora falta saber si el Gobierno, no pudiendo ya alegar ignorancia, está dispuesto a ponerse del lado de la trampa o de la ley.

Los aliados esperan su salvación del Japon

En «La Victoire» dice Gustavo Hervé:

«A pesar de la afirmación que dió hace poco un hombre competente en asuntos de cereales, respecto a la imposibilidad, para hallar mucho trigo en Ucrania, empiezo por preguntarme si la rapidez con que se ha restablecido el orden va a permitir a los propietarios ucranios realizar su cultivo y su siembra de primavera, en tiempo hábil. Tienen para hacerlo todo el mes de marzo y una parte de abril. En esta tierra, excepcionalmente fértil, bastan algunos meses para obtener cosechas abundantes. Es muy posible que dentro de muy pocas semanas quede el orden restablecido en la Ucrania donde los habitantes tienen tal asco a los bolcheviks, que reanudarán en seguida sin duda el trabajo. Como es seguro que tanto la Rusia del Norte, así como la del Sur, han de expulsar a los bolcheviks, se puede estar seguro de que Alemania ayudará a ello a todos aquellos que querrán establecer el orden en el Norte. Los pobres «monjiks» son tan obedientes, después de siglos de servilismo y de despotismo, que cualquier Gobierno enérgico que se imponga a ellos apoyado en una fuerza militar extranjera, hará con ellos lo que quiera.

Para nosotros, Francia, Italia y Belgica que en cuyo territorio tenemos a los alemanes, resultará casi imposible echarlos de allí si la explotación agrícola e industrial de la inmensa Rusia les permite resistir indefinidamente, en caso de que ellos logren sacar de aquel inagotable depósito de hombres, a centenares de miles de soldados, los que una vez en sus manos, marcharán sin escrúpulo contra nosotros.

Contra Inglaterra, la inmensa Rusia, organizada y dirigida por Alemania, servirá como de maza para aplastar la dominación inglesa en la India, sobre todo, cuando mañana, aliándose Rusia con Turquía, los musulmanes de la India podrán ser influenciados más fácilmente por los agentes alemanes.

¿Es que el Japon no sabe que si la Alemania militar se impone en Rusia y constituye bajo su dirección un inmenso imperio que se extienda, desde el canal de la Mancha hasta Wladovostok, podrá renunciar para siempre a su expansión económica en China, donde el transiberiano llevará profusamente la mercancía alemana, como igualmente podrá renunciar para siempre a la Manchuria? De ningún modo deben las Cancillerías de la Entente, y sobre todo la de Washington, perder ni un minuto más con vanas palabras para pedir la intervención del Japon.»

Los maximalistas rusos y Alemania

El «Vorwaerts» órgano del partido social democrata alemán ha publicado un artículo de un miembro de la Junta del partido socialista en el cual se dice:

«Los bolcheviks rusos deben convencerse, y hay que decirselo con toda claridad, que su esperanza de una pronta y violenta revolución de Alemania es una locura. Ellos cometen el error de aplicar la medida rusa a condiciones alemanas, las cuales, bajo el punto de vista político, económico y cultural son casi un siglo por adelante sobre las condiciones rusas. En Alemania no existe sencillamente ningún terreno propicio para métodos revolucionarios bolcheviks. Por otra parte, conviene consignar abiertamente y sin ninguna ambigüedad que nosotros como socialistas demócratas condenamos severamente los métodos de violencia de los bolcheviks.

El socialismo no puede ser edificado sobre bayonetas y ametralladoras. Los bolcheviks

han establecido una dominación por la espada, que es mucho mas brutal y cruel que lo era la del gobierno del Zar. Esta dominación por parte de una soldadesca bolcheviki desenfundada, debe condenarse tanto como la dominación violenta de la soldadesca zarista. No puede durar. El caos económico y político tiene que aumentar día por día y conducir finalmente al colapso de esta innatural dominación socialista por la espada. Lo que los bolcheviks están haciendo en Rusia no es ni socialismo ni democracia; es el más violento revolucionismo y anarquía. Por consiguiente hemos de trazar una gruesa y visible línea de división entre los bolcheviks y nosotros.»

La paz rusa

En «La Victoire» escribe Gustavo Hervé:

«Si no tuviéramos tantos buenos y valerosos amigos entre los socialistas patriotas, los cadetes y monárquicos rusos; si la heroica Rumania no tuviera que pagar por los culpables, y si el derrumbamiento ruso no tuviera tan crueles repercusiones sobre nuestro frente, saludáramos en este momento con inmenso estallido de risa y con aplausos frenéticos la invasión actual de Rusia por los ejércitos alemanes.

Ahora que lo han destrizado todo y derrumbado toda la organización militar, el general Krienko y sus pobres comisarios del pueblo lanzan hermosas proclamas para llamar al pueblo a la resistencia. Ordenan hacer el desierto delante del enemigo y fusilar a los traidores y a los agentes de Alemania. Imbéciles! Ha venido el momento en que todo el mundo os echará fuera a vosotros y a vuestras guardias rojas antes que a las cuales ella prefiere todavía a los alemanes o al Zar. Por amargos que sean para nosotros, a causa de su repercusión sobre nuestro frente, los acontecimientos de Rusia, ellos no son en absoluto los que deploramos.

Los alemanes marchan sobre Petrogrado. Debemos consolarnos pensando que si los alemanes no nos dieran sobre la espalda de los rusos una lección tan sangrienta, antes de seis meses, gracias a nuestros Trotskys, a nuestros Lenines y a nuestros Kerenskys, los hubiéramos tenido acaso en París.

NOTICIAS

El paso de Cristo en la Columna había decaído en tales términos que, durante muchos años, los gastos que para la procesión de Viernes Santo se requerían, a fin de que la hermosa Imagen, que hoy ocupa un altar de nuestra Colegial, pudiera formar parte de la misma, eran costeados por varios devotos, y gracias a ello, no ha dejado de ser sacada a la veneración pública la devota Imagen de Cristo en el doloroso paso de la Columna.

Pero saltan dichos amigos a acompañar a Nuestro Señor, vestidos de paisano, y en el año último acordaron confeccionar vestas de la misma hechura de las que se visten en Sevilla en el mismo paso de Cristo en la Columna.

Con tan buen acuerdo, la procesión de Viernes Santo ya podrá lucir algo más, y celebráramos que ello sirviera de aliciente para que, tomando ejemplo, se nutrieran los demás pasos, contribuyendo a que el acto de la procesión fuera espléndida manifestación de fé.

Llamamos la atención del Sr. Administrador principal de Valencia sobre el siguiente hecho: Las cartas que depositan los viajeros en los buzones de los coches-correos en las Estaciones del F. C. que median desde Carcagente a Denia, se observa que llegan a su destino con notable retraso, y según se desprende del sello de fechas que llevan las cartas, éstas siguen más allá de la Estación donde debían dejarse.

Los Sres. empleados de la ambulancia de ferrocarriles deben recoger todas las cartas de los buzones después de la salida de los trenes y ponerlas en el apartado correspondiente, y de este modo hay más seguridad de dejarlas en la Estación de su destino.

Hemos recibido el Programa de la velada que en honor de los Mártires de la Tradición se celebrará el día 19, festividad de San José, en el Círculo Jaimista de esta Ciudad, y que gustosos publicamos según prometimos.

He aquí el orden del mismo:

- 1.º Apertura. Himno a Don Jaime, cantado por la masa coral perteneciente a la Juventud.
- 2.º «Dios, Patria y Rey». Poesía por el niño Almiñana.
- 3.º «A la Juventud Española». Poesía por el Sr. Vila.
- 4.º «La Boheme» por la Orquesta del Círculo.

5.º «A la Nación Española», por el señor Franco.

6.º «Cavallería Rusticana», por la Orquesta.

7.º «La Libertad», poesía por el Sr. Bonet.

8.º Discurso por el Secretario de la Juventud.

9.º Discurso resumen por el Presidente de la misma.

Para terminar la Velada y en obsequio de los señores que asistan a ella, se representará, por aficionados de esta localidad, el chistoso sainete «Toni manena y Chuan de la son».

En la elección de senadores verificada en Valencia el domingo último, salieron triunfantes los señores Hernández Lázaro, datista; Marqués de Gonzáles de Quirós, conservador cervista; J. J. Dómine, romanonista, y el conde de Trénor, prietista.

Lamentamos muy de corazón la derrota inesperada del ilustre catedrático del Instituto valenciano, D. Manuel Polo y Peyrolón, jaimista. La meritísima incesante labor que desde los escaños del Senado, en momentos difíciles, ha realizado el ex senador tradicionalista en defensa de la religión y de la Patria, y su brillante campaña en pro de los intereses de su patria chica, merecían ciertamente que los valencianos le pagasen una deuda de honor, eligiéndole otra vez senador por esta provincia. La minoría católica del Senado, harto reducida por cierto, ha perdido en la presente etapa un elemento valiosísimo.

A nuestro ilustre amigo señor Marqués de González damosle nuestro más cumplido parabién por el triunfo obtenido.

Señor Alcalde: muy a pesar nuestro, pues no queremos que se nos tilde de machacones imperitentes, hemos de insistir acerca de los dos ruegos que formuláramos en uno de nuestros números anteriores, el alumbrado del Paseo de las Germanías y la inmediata e inaplazable constitución de la Junta de protección al obrero y a la infancia.

Nos parece indecoroso y sumamente feo que un sitio tan concurrido como el mencionado paseo esté a oscuras y, como decíamos, los transeúntes se hallen constantemente expuestos a romperse la crisma contra cualquier esquina. ¿Qué concepto formarán de nuestra cultura y buen tono, los forasteros que visiten esta ciudad? ¿Hemos de consentir que nos llamen obscurantistas en este siglo de las luces?

Si el déficit de los presupuestos no permite el lujo del alumbrado eléctrico, que se pongan otras luces; lo necesario es que los vecinos de aquel aristocrático boulevard no estén en tinieblas.

Se vende la casa núm. 13 de la calle de Canalejas (carretera de Denia), compuesta de planta baja de 40 palmos de fachada por 100 de profundidad y dos pisos altos.

Dará razón en la misma su dueño Juan Bautista Lloret.

Información Religiosa CULTOS

Iglesia Colegial

Sábado 15. Empieza el solemne Septenario a Ntra. Sra. de los Dolores. De la predicación está encargado el Rdo. P. Juan B. Oliver S. J.

Domingo 17. A las siete, Misa de Comunión por la Asociación de señoras del Sdo. Corazón. Después de Tercia la Conventual con sermón.

Por la tarde, después del Via-Crucis, ejercicio del último domingo a San José.

Martes 19. Festividad de San José, Patrono de la Iglesia universal. En la Conventual se cantará la de Angelis a dos coros y por la tarde después del Via Crucis, ejercicio del 19.

Viernes 22. Festividad de Ntra. Sra. de los Dolores. A las siete Misa de Comunión por la Cofradía y después de Tercia la solemne con panegírico.

Palacio del Santo Duque

Solemnes cultos en honor del Glorioso Patriarca San José.

El día 19 de Marzo, a las 6 y media de la mañana habrá misa de Comunión general. A las 7 el ejercicio del mes de San José.

Por la tarde a las 3, Santo Rosario, Dolores y Gozos cantados, Sermón por el R. P. Luis Mur, S. J., y Acto de Consagración, terminándose con un cántico en obsequio al Sto. Patriarca.

EJERCICIOS CUARESMALES

Sermón los miércoles y viernes; vía-crucis todos los días a las cuatro, los jueves por las calles y en el arrabal los martes.

En la Iglesia Ex-Convento de San Roque continúa la Corona mortificada para los Terceros.

"DEPURASA"

(NOMBRE REGISTRADO)

LICOR ANTI-ESTAPHILOCÓCCICO AUREO
DIPLOMA DE HONOR - DIPLOMA DE MÉRITO - MEDALLA DE ORO
DEPURATIVO PODEROSO

Infalible para curar Antrax, Aené, Forunculosis, Erisipela, Sarrampión, Anginas, Bronquitis, Laringitis, Parotiditis, Pneumonia, Coriza, Enteritis, Eczema, Urticaria, Impétigo, Diabetes, Albuminuria, Dispepsia, Nefritis, Erupciones de la piel, etc.

RECOMENDADO POR EMINENCIAS MEDICAS

PRECIO: 3'50 PESETAS FRASCO * DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósitos: Dr. Andreu, Barcelona.—Sres. Pérez Martín y Comp.ª, Madrid.—Sres. G. Conat y Comp.ª, Valencia.—Centro Farmacéutico, Alicante.—J. Adrover, Gandia.

PULVERIZADORES DE COBRE

de la acreditada marca

EXCELSIOR

REPARACIONES Y ACCESORIOS
CASA GRAS

MAYOR, 51.-GANDIA



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2, y de Montevideo el 3.

Línea de New York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28, de Cádiz el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba M

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro Cumana Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; para Port-Sait, Suez, Colombo, Singapur, Ilo, Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 19 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3, noviembre y 1 y 29 Diciembre, para Singapur, A demás escalas intermedias que a la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santandes el 16, de Gijón y Coruña, el 19, de Lisboa el 21 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 10 para Montevideo, Santos Río Jar Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por neas regulares.

Para más informes, dirigirse al Agente consignatario en Valencia, M. MANGLANO (BARÓN DE VALLVERT), SAN VICENTE, 257, Teléfono núm. 339.

A. OLMOS DONDERIS
 OBRADOR DE SOMBREROS Y VESTIDOS
 para señoras y niñas

Martínez Cubells, 6, pral. (Antes Santa Clara)

VALENCIA

COLEGIO DE CORTE Y CONFECCIÓN
 = SUCURSAL DE =
 DOÑA AMPARO OLMOS
 = DIRIGIDO POR =

MANOLITA OLMOS
 PASEO GERMANIAS, 34.-Gandia

GRAN FABRICA DE TUBOS, TEJAS Y LADRILLOS

HORNO CONTINUO @ HORNO INTERMITENTE
 @ SEGUN TODOS LOS ADELANTOS CIENTÍFICOS MODERNOS @

PEIRÓ Y C.ª JERESA

Especialidad en **TUBOS Y CANALES** para la conducción de aguas para riegos resistentes a las más altas presiones ordinarias, ladrillo hueco, rasilla para tabiques, bloques americanos, ladrillo de fachada, etc. etc.

Taller de construcción y reparación de Maquinaria * Riegos para los campos

Motores, Bombas pistón, diferenciales y centrifugas para la extracción de agua para riegos.—Norias, armaduras, máquinas a vapor y todo lo concerniente al ramo de maquinaria.—Aparatos para la fabricación de alcohol de vino e industrial.

VILANOVA HERMANOS

Teléfono, 1.248
 Camino Grao, 201

VALENCIA

A LOS AGRICULTORES

Taller de reparación de toda clase de Máquinas y Fundición de

SOLER Y DOMÉNECH

Se reparan y montan máquinas de vapor, norias, bombas y molinos. Prensas para vinos y aceites, timbres para fábricas de azulejos, etc. Se re montan calderas. Esta casa garantiza por un año toda clase de maquinaria que construye.

Calle de Alcoy, número 22—GANDIA

EL DENTISTA D. JOSÉ TORRES

Vivía en el Paseo de las Germanías y se ha trasladado a la Calle de Rausell, núm. 13, 1.º

GANDIA

Posee el nuevo invento de las dentaduras Lisor Ex sin paladar. Operaciones sin dolor. Horas de consulta: de 9 a 12 mañana y de 3 a 6 tarde.

FÁBRICA DE CEMENTOS HIDRÁULICOS

GARCIA, MORETAL Y COMP.ª PEGO

M. Paniagua y Compañía

Mayor, 60, Gandia

Único depósito de la renombrada lámpara STARK



Electromotores, transformadores, grupos completos motor-bombas para riegos, contadores eléctricos, hilos y cables cubiertos y desnudos, material para alta y baja tensión; linternas de bolsillo, timbres y sus accesorios y material pequeño para toda clase de instalaciones; taller de reparaciones para toda maquinaria y aparatos eléctricos. Lámparas irrompibles, hasta 50 bujías, a pesetas 1'05. La Wolfram y las mejores marcas hasta hoy registradas, a 1'15. Devolviendo el culote de una lámpara fundida o rota, 30 céntimos de rebaja. La acreditada lámpara «STARK» a precios sin competencias.

Para retratos de niños de Primera Comuni-
 nión y trabajos artísticos la

FOTOGRAFIA DE IBAÑEZ

(PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES)

Galería la más amplia y cómoda.

Visítad su nueva exposición en la

Calle Mayor núm 23.-GANDIA

Agencia de sirvientas y nodrizas

de

CATALINA GIL

Se colocan sirvientas y nodrizas con buenos informes. Dirigirse calle Cañónigo Noguera, número 5, hojalatería, Gandia.

Vides Americanas del Centro Vitícola Gandiense de los

HMNOS. D. PERFECTO Y GABRIEL SENDRA.-GANDIA

Se ofrecen para la próxima temporada 1917 y 18 grandes cantidades de estacas ingertables y estaquillas para viveros.

CLASES

Murviedro x Rupestris, n.º 1202.

Lots o Fenómeno.

Chacelas x Berlandieri, n.º 41, B.

Berlandieri x Riperia, n.º 420, A.



Se garantizan las autenticidades de las plantas que se expiden * Precios se darán por correspondencia